

常州奥体中心
(本版图片均为资料图片)

建设强富美高新常州 民生篇

民生优先,常州人看得见摸得着

走出家门,就能找到“10分钟体育圈”;“老老人”独居在家,每天都有“小老人”志愿者上门敲门看望……从社保、住房、教育、医疗到就业和发展机遇,从普惠制惠民政策到困难群众保障,常州已经织就一张民生安全保障网。民生优先发展成果共享,成为常州人看得见摸得着的切身感受。这不,在前不久公布的“2016中国地级市民生发展100强”名单中,常州排名第11位。

现代快报/ZAKER南京记者
李梦雅 刘国庆 葛小林

316个社区建成“10分钟体育圈”

每周日下午,家住新北区燕兴社区的李建国都会约上球友,去小区一路之隔的国英小学打羽毛球。“以前要开车出去找地方打球。现在国英小学体育场地对外开放了,走过去要不了5分钟,家门口就能锻炼。”李建国说。

今年60岁的陈梅珍阿姨,从家里出门几分钟,就能去小区里的健身广场跳广场舞,她还是社区里的体育指导员,每天负责小区的广场舞。

燕兴社区工作站站长周英平告诉记者,社区1.1万左右人口,有20个体育指导员。出门几分钟,居民肯定都能找到体育设施锻炼。这两年,社区里各类

业余运动比赛越来越多,“这说明,爱运动的人越来越多。”

常州市体育局群众体育处处长陈新荣介绍,目前常州基本建成市、辖市(区)、乡镇(街道)、行政村(社区)、自然村(居民小区)五级公共体育设施网络,全市316个城市社区全部建成“10分钟体育健身圈”。人均体育场地面积2.37㎡,名列全省前茅。

2013年底,国家体育总局和江苏省人民政府在常州签订公共体育服务体系示范区共建协议。2015年4月,常州市本级及辖市、(区)均被命名为江苏省首批公共体育服务体系示范区。这些荣誉得益于常州市委、市政府连续9年把公共体育服

务体系建设列入年度重点工作,连续5年把“体育惠民工程”纳入“为民办实事”项目。

据陈新荣介绍,常州在做好体育设施硬件建设的同时,还注重在全市营造全民健身的浓厚氛围。2014年,常州在全国率先出台《关于购买公共体育服务的实施办法》,探索建立政府财政向社会力量购买公共体育服务相关制度。这不仅激活了沉闷已久的体育市场,带来的还有全民健身如火如荼。

据悉,常州立足本地实际,引领广大人民群众齐参与,营造全民健身、全民共享良好氛围的做法,已经被业内赞誉成为体育事业发展的常州模式。

感言

都说“远亲不如近邻”,为社区邻里帮帮忙,我觉得很开心。

——西新桥三村居民 蒋小保

政府购买公共体育服务,不但给体育社会组织提供了自我造血功能,还带动了更多人参与到健身运动中来,让更多的人享受到更专业的运动。

——常州市体育舞蹈运动协会会长 汪忠

点评

回顾常州这几年的发展历程,不难发现,从社保、住房、教育、医疗到就业和发展机遇,从普惠制惠民政策到困难群众保障网,全市百姓的获得感显著提升。

我是从事社会学研究和教学的,从我个人这几年在常州生活的体会来说,常州民生事业发展体现六个方面的特色:维护群众权益夯实民心稳定之基;力推优质教育巩固未来发展之基;坚持卫生惠民成就民生幸福之基;创建民生警务铸就公共安全之基;畅通网络问政助力群众路线之基;培育特色品牌构筑社会改革之基。

常州市政府始终做到民生优先,导向鲜明,这符合民众和社会发展两方面的需求,让民众在经济发展中共享发展成果。同时,社会民生搞好了,对当地政府服务环境的发展和美誉度都有提升,也就是我们通常意义上所说的“口碑”。口碑提升了,反过来会吸引更多的人才、社会资源向常州聚集,这对政府和社会来说,是一件多赢的事情。

从常州的公交优先、公园向民众开放、大力发展养老事业、优质教育等一系列“摸得着”的举措来看,政府并不简单地为了自己的政绩,而是从长远着眼,为当地民众的福祉来考虑的。这样的政府,当然值得点赞!

——常州市委党校副教授 邵云娜

“小老人”和“老老人”结对守护

社会老龄化以及空巢、独居老人的增多,带来的还有心理问题、安全风险。在常州,以覆盖到全市各个社区的居家养老服务中心为依托开展的“邻里守护”,给这个问题做出一份有效的答案。

李炳发老夫妻住常州市西新桥三村社区。78岁的李炳发中风多年,老伴身体也不好,两人至今记得之前惊心动魄的

一幕:李炳发摔倒在地,妻子去扶他,却被他压住,结果两个人倒在地上都爬不起来。正在两位老人挣扎和绝望的时候,和他们结对的“邻里守护”志愿者蒋小保上门问候。蒋小宝将两人扶起,随后通知了他们的子女,并及时将李炳发送医。

西新桥三村社区于2014年启动“邻里守护一家亲”,摸排

大的“老老人”,然后让住在楼上楼下、60多岁的“小老人”志愿者,和他们结对守望。每天,这些小老人都会“敲敲邻家门、看看邻家人、聊聊邻家事、叙叙邻里情”。

2015年9月,常州在全市启动“邻里守护”老人志愿互助活动,截至2016年8月底,全市成功结对5万余名老年人,结对率达到91%。

成果共享,织密民生安全保障网

全民健身、居家养老,是常州民生惠民的一个缩影。这些年,常州持续注重改善民生,发展成果普惠共享,织密了一张民生安全保障网。

5年来,常州全面实现低保、孤儿、优抚等困难群众和特殊群体供养保障标准的城市并轨。社区居家养老服务中心(站)实现城乡全覆盖,全市养老床位总数达40434张,每千名老人拥有床位数47.5张。连续两届获得全国慈善最高荣

誉——慈善“七星级”城市称号。

5年来,常州市实现中低收入家庭保障全覆盖,将市区人均可支配收入低于全市平均水平的住房困难家庭全部纳入保障范围,分别通过公共租赁住房、经济适用房予以保障,做到“有一户、保一户”。

5年来,全市新型农村合作医疗实现全覆盖,国家基本药物制度全面建立,医疗卫生体系不断完善,建成了覆盖城乡

的15分钟健康服务圈。全市每千人口床位数5.16张、执业(助理)医师2.55名、注册护士2.67名,均高于全省平均水平。

5年来,常州实现学前教育到老年教育、学校教育到社会教育、学历教育和非学历教育协调发展,成为苏南教育现代化建设示范区和义务教育优质均衡实验区。义务教育阶段流动人员随迁子女90.22%在公办学校就读,确保没有一个学生因贫困而失学。



百城千村交流活动



西太湖马拉松



西新桥三村社区邻里守望点